

DESDE BARCELONA

Unas palabras.

(De nuestro redactor-corresponsal)

Mi amigo y director, don Epifanio Buján, ha dedicado a Cataluña, desde estas columnas, dos artículos todos los que he leído yo—comentando la política que se sigue actualmente en esta tierra.

No he de decir con qué atención leo y gusto cuanto escribe el brillante pluma de Buján. Ya hace años, con una interrupción que fué dolorosa para mí, que sigo paso a paso sus esfuerzos por la implantación de un régimen más justo y democrático, que a estas fechas ya parece tener más realidad; como celebró grandemente sus estudios sobre cuestiones sociológicas, en las que le creo suficientemente preparado.

Mes dos artículos, no obstante, y respetando su para mí respetabilísima opinión, me han sonado un poco desagradablemente. El primero más que el segundo, claro está, cuando habla de Castilla, nuestra madre.

En él, contrariamente a lo sostenido por mí en estas mismas columnas, se va en contra de las aspiraciones catalanas, poniéndose enfrente, pero envolviendo, al parecer, con el catalanismo, a todo un pueblo necesitado de atención.

Hay, pues, dos pueblos diferentes: el catalanista, una minoría con la que no se puede discutir—como hay un castellano semejante—y otro sector, la mayoría, que ha cambiado y nos muestra su mayor cordialidad.

Los datos recogidos en la votación de los que nos es aquí en favor del Estatuto catalán, suman por encima de 100.000 votos, según los datos

oficiales conseguidos. Yo he votado en favor. Mi conciencia, como la conciencia de los demás firmantes que no son catalanes, tengo que suponer honrada y limpia.

En cuanto a mí no cedo en castella no ni español a ni uno de los que han firmado el referéndum. No soy yo sospechoso. Perteneczo a la plantilla del Estado. Si Cataluña se gobierna por sí misma no sé aún lo que me podría pasar en adelante, ni si me sometería a la política que impera en Cataluña; de tal modo que si arbitrariamente o imposiciones me obligasen a renunciar a mi empleo de funcionario burocrático, lo haría de buen grado saldría de aquí y en mi cordial tierra madrileña, por medio de su Prensa explicaría cómo y por qué había abandonado Cataluña.

No es Maciá el hombre imprescindible. Es más, creo que es una figura circunstancial del ingente movimiento catalán. Como creo, también, que no es bien comprendido. Es un sentimental y Dios me dé sentimientos como él.

Nosotros, mi querido amigo y admirador director, tenemos que esperar; ser optimistas, no creer que todo lo que pasa es separatismo. Su segundo artículo de usted me ha confortado me ha reconciliado, no con usted, sino con cuantos amigos de la Montaña tan castellanos como yo, que leen adúlteras las noticias que se envían, han cen opinión contra ese pueblo que hoy es tan español.

Y muy español, créame usted.
JOSE REYGADAS

guiente referencia de los conflictos pendientes.

La impresión en general es buena aunque haya asuntos como el de la Standard que entrañan una gravedad reconocida. Pero es de suponer—y así lo espera el señor gobernador—que el buen sentido que ha presidido todas las cuestiones aun las de más delicada resolución, se impondrá nuevamente despejándose las nieblas que pueden enturbiar esta atmósfera serena.

La Junta provincial de Beneficencia.

Hoy, a las seis y media de la tarde, en el Gobierno civil, se reunirá la Junta provincial de Beneficencia con el señor Sempreda para tratar de diversos asuntos.

Fábrica de maderas de Lantero hermanos.

Esta mañana estuvo a visitar al Gobernador civil una Comisión, tratando del despedido de un obrero, acordado por la sociedad y al que se trata actualmente de admitir.

La Standard.

Los obreros en comisión, con don Antonio Pérez, han estado con el señor Sempreda tratando del conocido y complicado conflicto.

El gobernador sostuvo asimismo una extensa conferencia con el ministro del Trabajo, dándole cuenta minuciosa del estado actual, y del desenvolvimiento de esta cuestión, escuchando el ministro todos los antecedentes y dando además una impresión en la que se ha podido apreciar cierto optimismo en la resolución de esta huelga que está produciendo molestias y perjuicios de bastante consideración.

Visitas.

Recibió en crecido número como en otros estos días. Mencionamos, entre ellas, la del diputado socialista Bruno Alonso; la del alcalde de Puente Viejo; la de don Antonio Pérez, con una Comisión de obreros de la Standard; una Comisión de obreros de Camargo y otras varias.

butar, si he comprendido bien—por medio de una especie de separación en España... y el problema agrario?

—No existe para nosotros. Que hagan los demás lo que quieran, pero esta cuestión no nos atañe en lo más mínimo. Y no puede atarnos de ninguna manera. El único problema que nos interesa es el de la autonomía nacional... (Sería curioso que Portela Valladares no rebatiera esta rara información.)

Nuestra conversación ha durado cerca de tres cuartos de hora, pero apenas la he terminado cuando tengo ocasión de hablar con el tribuno de la sotana.

—«Le han dicho que el problema agrario no existe en Galicia, dice don Basilio Álvarez. Es un error. Nosotros tenemos en Galicia numerosos pequeños propietarios, pero no lo son en el verdadero sentido de la palabra... Pasa sobre ellos una carga medieval, el «foro». Es de una injusticia que asusta y basta para causar perjuicios incalculables a nuestros pobres granjeros.

La supresión de los «foros» es el único problema verdadero de Galicia.»

(Este párrafo del leader agrario gallego, no puede por menos de responder a la verdad, pero en el orden en que va encajillado en las columnas, responde a un sarcasmo, pues trata de mostrar el espíritu de contradicción que atribuye a los españoles.)

He aquí que me aborda un diputado por Extremadura, socialista:

—«Escuche, me dice una parte de su charla con don Basilio. Le aconsejo que no dé mucha importancia a esas palabras. «Ese buen cura que no hace mucho salió de su parroquia, no va más que un punto del conjunto (?). ¿Qué representa el «foro» al lado del escandaloso «latifundio» de Extremadura y Andalucía? La liberación del proletariado rural no puede hacerse con medidas de carácter autonomista.

—Pero el «abate Basilio» no es un autonomista como M. Portela.

—No lo es en lo que podríamos llamar «división territorial», pero sí en la lucha social y en la lucha de clases. Sin embargo, no conseguirá nada si no se identifica con nosotros...»

Para M. Dominguez Arévalo, diputado por Navarra, lo esencial es defender los privilegios de la Iglesia y el principio de propiedad, sin lo cual días trágicos comenzarían para España y para la República.

—«Hay—me dice—apenas un diez por ciento de navarros que hablan vasco. Pero nosotros preferimos «ser» vascos y separarnos de España que abandonar nuestros principios religiosos y de orden social que son la base de nuestra existencia colectiva.»

Mañana seguiremos traduciendo y comentando estas entrevistas fantásticas de M. Korab, que es ¡la karabá!

OTEIN

LOS PROBLEMAS DE ESPAÑA

Cataluña separatista.

Por la Generalidad catalana y por el Gobierno español se ha pretendido, más por éste que por aquella, presentar el problema catalán como un simple aspiración de autonomía regional, sin visos de separatismo, pero la ímpia realidad ha hecho ver a toda España, que, lo cierto es que Cataluña o al menos la Generalidad con Maciá a la cabeza lo que quieren es la separación completa.

Los viajantes catalanes primeras víctimas de la campaña emprendida por catalanes y españoles—véase que hago separación de clases—se desgajaban y afanan por hacer comprender a los clientes que lo de Cataluña es una cosa sin importancia y que pasará seguidamente este nublado. Pero lo cierto es que el nublado no pasa y que se espera con anhelo la llegada del Estatuto catalán a las Cortes para su discusión.

Mientras tanto con un espíritu de gran patriotismo el comercio y la industria española, sin acuerdo previo, ha comenzado un «boycot» completo contra Cataluña, que se está llevando a cabo con el beneplácito de todos, menos, claro está, de los catalanes.

Cabe a Santander el alto honor de ser la primera población que empezó ese «boycot» y le cabe a su vez el de haber servido de modelo a las demás provincias españolas. Este «boycot» a todo lo catalán ha resurgido ahora con más fuerza también primeramente en Santander y después por otras ciudades como Zaragoza, Madrid y la región de Levante etc., y con tal fuerza que en la capital de España se ha formado un comité titulado «Pro Justicia» el que ha repartido un sinnúmero de hojas dirigidas a las Cortes en la que se pide nada menos que la expulsión de los catalanistas del Congreso.

Claro está, que esto no llegará a suceder, pero es comprensible esta petición si se tiene en cuenta que el espíritu patrio se siente ofendido ante las constantes bravatas del señor Maciá. La anulación de pedidos a la indus-

tria y comercio catalán es constante en la mayor parte de las provincias y esto ha de traer, como consecuencia, una reacción benéfica por la misma industria y comercio catalanes cuando se den cuenta que no es por ahí el camino a seguir en el logro de sus aspiraciones.

Me decía hace varios días una personalidad republicana que era necesario el «boycot» a Cataluña para poder combatir con más firmeza en las Cortes el Estatuto catalán y además, para prevenir a las demás regiones que, llevadas por las ideas erróneas de una minoría, pretendían llevar también el problema de la separación de España a la Asamblea constituyente. Si se logra esto—decía la citada personalidad—España quedará reducida a su mínima expresión y su ruina es segura.

La industria y comercio santanderino debe mantener y hasta acrecentar, si fuera posible, el principio de «boycot», como hacen las demás provincias, sin temer la carestía de los paños catalanes ni los géneros de punto, pues, por fortuna, poco durará esta lucha, pudiendo vivir mientras tanto cómodamente con la ropa que llevemos puesta si no podemos comprar géneros ingleses o franceses, pues Cataluña misma será, por obra y gracia de los españoles, la que pedirá clemencia y reformará sus pretensiones a lo justo y conveniente.

De este modo daremos fuerza a los diputados españoles para defender a España, pues el Estatuto catalán tendrá que sufrir los embates documentados y poderosos de una personalidad que lleva tras sí hoy a la juventud española y que ha formado, pudiéramos decir, la guardia de España en las Cortes. Esta persona lleva estudiado, punto por punto, el tan cacareado Estatuto, y fundamentadamente puede asegurarse el triunfo de la causa de España, pero para ello es necesario que todos le ayudemos.

D. CAMIROAGA
Madrid, agosto.

Actualidad santanderina

Nuestro Municipio, en sesión.

Esta tarde, a la hora de costumbre, nuestro Municipio se reunirá en sesión ordinaria, en la que se despacharán varios asuntos.

Entre ellos figuran dos que queremos consignar en nuestra sección, por el interés que para la vida de la ciudad tienen.

El primero corresponde a la Comisión de Policía, que en un alarde de buen gusto propone la prohibición de las exposiciones de sarcófagos y ataúdes en los establecimientos funerarios.

Esta proposición nos parece muy noble, porque pensar a cada paso en el fin de nuestra jornada y hacer exhibición de ella, es algo que va contra la vida y contra el porvenir.

Y a propósito de esta proposición, se nos ocurre preguntar: ¿qué hay de aquella otra en la que se recomendaba la desaparición de los cortejos procesionales de fúnebre carácter, que Ayuntamientos como el de La Coruña y otros han hecho desaparecer de raíz?

Tanto aquella como estas deben ser llevadas a la práctica cuanto antes.

El desfile de la muerte—salvo en raras excepciones—debe ser una cosa callada.

Otra de las propuestas que en otra sesión quedaron sobre la mesa fué la celebración de un homenaje al maestro jubilado ex director de la Escuela graduada de Nurnancia, don Eduardo Anero.

Nuestro Municipio hace muy bien con organizar ese homenaje al digno maestro que consagró su vida a la enseñanza de los niños.

Nosotros sin saber todavía en qué ha de consistir tal homenaje, nos adherimos sinceramente al mismo, porque una vida dedicada al cultivo de la enseñanza, es algo que dignifica la patria.

Ayer era Bruno Alonso, quien ante el Parlamento exigía un justo homenaje a los maestros que han prestado durante muchos años su servicio a la ciudadanía española, citando como ejemplo de la enseñanza laica a don Aurelio Herreros.

Hoy somos nosotros los que abiertamente defendemos esa proposición del líder socialista santanderino, y los que apoyamos con entera sinceridad el homenaje que ha de rendirse al veterano maestro don Eduardo Anero y los que proponemos también, que en aras de la enseñanza, combatido por la reacción y perseguido por un caciquismo inicuo, fué víctima y apóstol; a un mismo tiempo, otro hombre queridísimo en la región, que para honra nuestra se llamó don Federico Iriarte de la Banda.

Ateneo Popular.

SECCION EXCURSIONISTA

Se pone en conocimiento de los señores socios que una vez transcurridos los diferentes plazos que se dieron para recoger los billetes definitivos para los inscriptos para los trenes especiales para la excursión a Llanes, y perdidos por éstos todos los derechos, están sus puestos a la disposición de todos, despachándose de ocho a nueve de la noche.—LA COMISION.

Nueva España.

En forma a unas informaciones ridiculas de un enviado de «Le Matin»

II

Es una verdadera lástima que la Prensa de Madrid no haya lanzado todavía una descarga de ironía con pólvora de Camba o de W. Fernández Flórez sobre estas absurdas actitudes de ciertos sectores de prensa extranjera.

A nosotros ni mucho ni poco nos importa que un señor haga un concepto individual fantástico de nuestra situación... Pero cuando esta puede trascender debemos inmediatamente salir al paso, no por vías de sincera, inequívoca expresión, sino con esa arma de dos filos llamada ironía.

Hoy continuamos la traducción de algunos párrafos del «envoyé spécial» de este diario parisién de tan grata memoria para los secuaces de la dictadura.

«Galicia—sigue M. Portela—jugará un gran papel y servirá de comunicación entre los pueblos ibéricos diseminados por el mundo... ¿Usted calcula las consecuencias de esta formidable vinculación?

—Cierto, salvo que tendría que de-

Opiniones de la Prensa extranjera sobre el plebiscito alemán

«New York Herald» (republicano): La votación de todos conocida es particularmente interesante y significativa para Francia. El resultado animará al Gobierno francés a renovar sus esfuerzos para lograr una «entente» con Alemania. Nosotros esperamos que M. Laval, que ha mostrado tan claro conocimiento de la situación, sacará los mejores resultados. Así lo espera Francia entera.

«Morning Post» (diario conservador): Apesar de todas las tentaciones y consejos el pueblo prusiano ha mostrado una serenidad de juicio y una sangre fría que prometen un resurgir de Alemania. El resultado ha demostrado claramente que el pueblo prefiere mejor la dictadura constructora del doctor Brüning a la dictadura destructora de Hitler o de Moscú.

«L'AVENIR» Francia no debe ni desestimar ni sobrestimar el resultado de esta consulta. El sostenimiento de la Dieta y del Gabinete Braun, deja las cosas en su estado. Un peligro—el salto a lo desconocido—se ha descartado. ¡Tanto mejor! M. Brüning no hallará obstáculos fuertes en su labor y la débil financiera que hubiera saludado el triunfo de la oposición, se ha conjurado de momento. Pero no hay que ver las cosas tampoco con excesivo optimismo.

«Le Journal des Débats» ¿Representa el resultado un acto de fe? Francia ya hizo muchos: Plan Dawes, plan Young, evacuación de Rhenania y ya vimos como fué recompensada. Si M. Laval fuera a Berlín a realizar nuevas concesiones, mañana mismo el Parlamento se levantaría contra él. Es preciso hacer ver a Alemania que debe hacer una obra positiva y participar en la vida de Europa respetando los contratos.

El te de ayer en Royalty

Las salas se hallaban pobladas de un público en su mayoría inglés, verdaderamente selecto.

Los estudiantes de español de América e Inglaterra, conversaban muy animadamente en las mesas y en la lengua de Cervantes, interesándose por los nombres de las cosas que miraban en derredor y también por las cosas de España que no estaban al alcance de la vista, aunque no muy distantes de este anhelo cultural de los forasteros.

Los profesores Mr. Peers, Baregan y Noval, daban al ambiente una nota escaradamente agradable.

A la terminación del te, durante el cual hubo una camaradería sincera entre españoles y forasteros, se organizó un baile que fué el broche delicioso y delicadamente frívolo a la grata reunión.

En un «intermezzo», uno de los jóvenes ingleses entonó algunas delicadas canciones que fueron ovacionadas.

El beneficio de las reuniones, no cabe duda que es inmenso: Inglaterra y América del Norte, acabarán por convencerse que no hay un sol como el de España, ni un ambiente donde sus afares culturales encuentren más simpatía y más amor.

Opiniones de la Prensa extranjera sobre el plebiscito alemán

«New York Herald» (republicano): La votación de todos conocida es particularmente interesante y significativa para Francia. El resultado animará al Gobierno francés a renovar sus esfuerzos para lograr una «entente» con Alemania. Nosotros esperamos que M. Laval, que ha mostrado tan claro conocimiento de la situación, sacará los mejores resultados. Así lo espera Francia entera.

«Morning Post» (diario conservador): Apesar de todas las tentaciones y consejos el pueblo prusiano ha mostrado una serenidad de juicio y una sangre fría que prometen un resurgir de Alemania. El resultado ha demostrado claramente que el pueblo prefiere mejor la dictadura constructora del doctor Brüning a la dictadura destructora de Hitler o de Moscú.

«L'AVENIR» Francia no debe ni desestimar ni sobrestimar el resultado de esta consulta. El sostenimiento de la Dieta y del Gabinete Braun, deja las cosas en su estado. Un peligro—el salto a lo desconocido—se ha descartado. ¡Tanto mejor! M. Brüning no hallará obstáculos fuertes en su labor y la débil financiera que hubiera saludado el triunfo de la oposición, se ha conjurado de momento. Pero no hay que ver las cosas tampoco con excesivo optimismo.

«Le Journal des Débats» ¿Representa el resultado un acto de fe? Francia ya hizo muchos: Plan Dawes, plan Young, evacuación de Rhenania y ya vimos como fué recompensada. Si M. Laval fuera a Berlín a realizar nuevas concesiones, mañana mismo el Parlamento se levantaría contra él. Es preciso hacer ver a Alemania que debe hacer una obra positiva y participar en la vida de Europa respetando los contratos.

EUTRAPELIA

SIGNO DE LOS TIEMPOS

Una parte de la juventud santanderina ha comenzado a sentir la inquietud de nuestros problemas.

Esto que posiblemente asustará a muchos, temerosos de que el ímpetu juvenil de nuestra mocedad nos lleve más allá de donde nosotros quisiéramos ir, nos alegra y conforta a los que por haber vivido nuestra vida en perpetua lucha empezábamos a sentir la decepción temiendo que no tendríamos continuadores.

No importa que la vida placida de la ciudad sea espuevta a perturbaciones si éstas, sin salirse de los límites de la razón y de la legalidad, sirven para sacudir el marasmo que ha hundido a Santander en la intransigencia de la revuelta callejera al espíritu medroso y cansino de los viejos mangoneadores, que formando en las procesiones o desfilando por los centros profesionales.

La juventud es alboroto, bullicio, alegría, acción, vida. Someterla a la inactividad equivale a castrar sus energías fecundadoras. Abrirla el camino de la libertad para la acción, que es la gran obra de la República, es abrir el surco para que la semilla de su avia vaya fecundando nueva riqueza y bienestar.

Si los llamados a recoger la inquietud que denotan nuestros jóvenes saben encaminarla, pranto la vida de la ciudad habrá tomado otro aspecto desapareciendo esa juventud ñoña, sin ideales y sin vida que vejetaba aburrida por las calles entristecidas de la ciudad.

El solo propósito de moverse, anunciado por una parte de nuestra juventud nos llena de alegría, pensando el miedo que sentirán los que aspiran a tenerla sometida toda la vida, sin que les preocupe ni sintiera lástima por las caras de cirio y olor de cadáverina que despedían por encima de los perfumes caros...

Necesitamos una juventud recia, fuerte, templada. Y el temple no se conquista viviendo una vida lánguida sino luchando por vivir, que es la más noble y elevada función del hombre.

AGUILEBA MORA

AMPUEBO (Santander)

SALDOS;

Playeras de varios modelos.—Alpargatas fantasía pisos yate y goma

Y muy barato precio

Lea usted LA REGION

Carta abierta a la opinión pública.

Siendo una realidad de consecuencias catastróficas para la economía del país la existencia de considerables núcleos de trabajadores en paro forzoso...

En Reinos, existe un Sindicato de la Edificación, en el cual se agrupan la totalidad de los obreros que fuera de la Constructora Naval se dedican a esta profesión...

Estos trabajadores, que por el desempleo de sus labores perciben un jornal de la citada Constructora Naval, no tienen inconveniente alguno en comenzar una nueva jornada...

Por si tenemos en cuenta que estos trabajadores cobran un salario, que si en verdad es pequeño, en ellos está el hacerle mayor exigiendo más jornal...

Estos trabajadores que así proceden, cometen un doble error y mal a su propia causa y a sus hermanos de desgracia...

Esto así expuesto, lo sometemos al ponderado juicio de la opinión pública y a quien corresponda por ser ello motivo de inspección y una obligación por la cual se está remunerado.

EL SINDICATO DE LA EDIFICACION Reinos, 10 de agosto de 1931.

Asociación de Ingenieros de Montes Concurso de trabajos sobre «Reforestación forestal».

Como son numerosas las cartas que he mos recibido de España y del extranjero pidiéndonos datos sobre la legislación española...

Ley de 24 de mayo de 1863 y su Reglamento de 1865; decreto de 10 de 1868; ley de 11 de julio de 1877 y su Reglamento; decreto de 15 de agosto de 1918; proyecto de ley, 29 de julio de 1918; decreto de 10 de abril de 1931.

Con gusto facilitará los demás detalles que se le pida la Secretaría de la Asociación (marqués de Valdeiglesias, 1, Madrid).

Delegación provincial del Consejo del Trabajo.

Por el Ministerio del Trabajo y con fecha 9 del actual, se ha publicado en la «Gaceta de Madrid», la siguiente disposición:

«Vista la instancia de la entidad Standard Eléctrica S. A., solicitando que en el Comité paritario de Metalurgia, Siderurgia y Derivados de Santander se constituya una Sección de funcionamiento autónomo de Construcciones eléctricas y material científico...

MUEBLES

Armarios, lunas, aparadores y mesas de comedor, más barato que nadie. Exposición y talleres. San Simón, 3

rio de Siderurgia, Metalurgia y Derivados, de indispensable constitución, dado el desarrollo que estas industrias tienen en Santander y su provincia...

Este Ministerio ha tenido a bien disponer lo siguiente:

1.º Que en Santander y con jurisdicción en toda la provincia, se constituya un Comité paritario de Siderurgia, Metalurgia y Derivados, integrado por cinco vocales efectivos e igual número de suplentes...

2.º Que dentro de este Comité paritario de Siderurgia, Metalurgia y derivados, se constituya una sección que se denominará de construcciones eléctricas y material científico...

3.º Que figuren inscritas en el Censo electoral social de este ministerio las entidades patronales Sociedad del Hierro y del Acero «Nueva Montaña»...

4.º Que no figurando inscritas actualmente en el Censo electoral social, entidades patronales ni obreras que a construcciones eléctricas y material científico se refieran, las representaciones de uno y otro carácter de esta sección serán designadas por las entidades de una y otra clase...

5.º Que una vez transcurrido el plazo a que se hace referencia en los números 3.º y 4.º se determinará aquel en el cual habrán de verificarse las elecciones, con especificación concreta de las entidades con derecho a tomar parte en las mismas.

Madrid, 6 de agosto de 1931. Santander, 12 de agosto de 1931.—El secretario, Antonio Vayas. B.º V.º, Por delegación, el Alcalde vicepresidente.

Regionales. REINOSA

Según teníamos anunciado, ayer tuvo lugar la reunión convocada para constituir una nueva sociedad de hijos de Reinos...

Por falta de organización o por nebulosidad en la exposición de fines que persigue, no ha resultado lo brillantes que se esperaba fuera este primer acto...

El Corresponsal.

SE DESEA criada para todo y niña, joven. — Ponte-jo 7, primero «Villamar» (2.ª playa).

Banda Municipal.

Programa de las obras que ejecutará desde las ocho y media, en el paseo de Pereda:

PRIMERA PARTE «Gora Uzcedun», pasodoble; Beovide. «El caserío», selección; Guridi. «Le italiane en Argel», obertura; Rosini.

SEGUNDA PARTE «A Foliada», cuadro sinfónico; Chanz Varela. «La Viejecita», selección; Caballero. «La leyenda del beso», garrotín; Soutullo y Vert.

MUEBLES

Armarios, lunas, aparadores y mesas de comedor, más barato que nadie. Exposición y talleres. San Simón, 3

¿Qué concepto tiene usted de la elegancia?

Una camisa, una corbata, un pañuelo de seda, unos calcetines en dibujos finos y originales y en calidades de garantía

MI TIENDA

TORREAVEGA

La Naval de Reinos.

Comentábamos en nuestro artículo anterior los desastrosos efectos que produce el favoritismo y la recomendación en la prosperidad de las industrias...

Acaso no lleguemos a tiempo de ver propósitos de enmienda, porque el mal está muy arraigado y necesita una reacción muy violenta para que pueda encauzarse por el camino que desde su principio debió llevar...

Y como si llega a producirse la catástrofe han de cargarle el sambenito de las responsabilidades a los obreros que ninguna culpa tienen del fracaso de sus dirigentes...

Una empresa como esta de la Naval, que cuenta con obreros expertos, que dispone de toda clase de maquinaria, que puede utilizar toda clase de elementos para fabricar todo lo que abarca la metalurgia...

No se debe permitir bajo ningún pretexto, que, por conservar, el predominio de una clase que ya pasó a la historia, ni por sostener agarrados a las ubres de los grandes sueldos a unos cuantos apellidos sin más méritos que los que les presta el favoritismo...

llena de inquietudes y zozobras, sin vilihumbrar el fin de la jornada donde pueden encontrar el pan que forzosamente han de dar a los suyos.

Y Reinos debe oponerse a la marcha de esos obreros que contribuyeron a su riqueza, usando de cuantos medios estén a su alcance, arrinconando los procedimientos que hasta ahora siguió y que de nada le sirvieron.

No edificó escuelas como era su obligación para los hijos de sus obreros, y por consiguiente hubieron de quedar muchos centenares de niños sin recibir la instrucción primaria.

Por estas razones entendemos que Reinos debe salir a la palestra para defender, no solamente sus intereses gravemente amenazados, sino para proclamar por ser de justicia, que los obreros que pusieron su inteligencia al servicio de la empresa, no pueden ser nunca...

Fácil nos será ofrecer ejemplos y señalar hechos concretos de ineptitudes y torpezas que han traído este estado de cosas pero esto será labor para otro día.

CESAR AUGUSTO

Las izquierdas

PARTIDO REPUBLICANO DE SOLARES

Se convoca a todos los afiliados a la Junta general que se celebrará en el domicilio social, el jueves, día 13, a las ocho y media de la noche, rogándose la más



¿usted fuma? Cuida del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más variadas. G. RODRIGUEZ PRIETO Especialista de las industrias del cuero BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA Visite usted nuestra exposición permanente Puerta la Sierra, SANTANDER

puntual asistencia por tratarse asuntos de mucho interés.—El Comité.

VANGUARDIA FEDERAL

A todos los afiliados que tengan su residencia en el segundo distrito, se les convoca a una reunión en la escuela laica de la calle de San Roque para mañana, viernes, a las nueve en punto de la noche.

Calles que pertenecen al segundo distrito: Sección primera.—Paseo de Pereda, Calderón, General Espartero, Velasco y Plaza del Cuadro.

Sección segunda.—Peña Herbosa, Lope de Vega, Bonifaz y Gándara.

Sección tercera.—M. Santuola, Pedruca, Daoiz y Velarde, Gómez Oreña, San Antón, Río de la Pila, (números 1 al 11 y 2 al 8) y Plaza de la Libertad.

Sección cuarta.—Río de la Pila (entre huertas), Travesía del Río de la Pila, San Celedonio y Travesía de San Celedonio.

Vida proletaria.

SOCIEDAD DE OBREROS JARDINEROS, HORTELANOS Y LABRADORES

Esta Sociedad celebrará Junta general el próximo domingo, día 16, a las diez y media de la mañana en nuestro domicilio social, Magallanes, 6 (Casa del Pueblo).

Se duplica a los compañeros que trabajan en casas particulares o establecimientos esta reunión, previéndoles que de no hacerlo así se tomarán contra ellos los acuerdos que procedan.—La Directiva.

SOCIEDAD DE ALBAÑILES, ESTUQUISTAS, DECORADORES Y SIMILARES

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana, viernes, a las seis y media, en la cual se dará conocimiento de las gestiones realizadas por la Comisión nombrada por la Sociedad para intervenir en la formación de un contrato de trabajo con los patronos.

MARITIMAS

EL «REINA DEL PACIFICO»

En las primeras horas de mañana es esperado en este puerto procedente de los de Chile, Perú, Habana y Panamá, la hermosa motonave de la «Compañía del Pacífico «Reina del Pacífico», conduciendo para este puerto numeroso pasaje.

A media mañana zarpará para La Pa lice.

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA:

- RANCISCO GARCIA «Magdalena R. de García», salió de Bizerta para Middlesbrough «Rita García», llegó a Rotterdam COMPAÑIA SANTANDERINA «Peña Labra», en viaje de Stax a Tommay «Peña Rocías», en Sillot.

LUIS LIANO

- «José», en Sunderland «Eles», en Valencia «Cantabria», en Huelva.

* CARTELERA *

GRAN CINEMA. — Compañía Píno-Thuilleir.—A las siete y media y a las diez y media, «Tierra en los ojos».

GRAN CASINO DEL SARDINERO.—Desde las seis, the baile; siete tarde y once noche variedades.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

Agregación de hoja de cupones a las obligaciones de Barcelona a Alsasua y a San Juan de las Abadesas.

Quedando desprovistas de cupones, al cortarse el número 36, correspondiente al vencimiento del 15 de agosto próximo, las 152.400 obligaciones de Barcelona a Alsasua y a San Juan de las Abadesas, se previene a los portadores de los expresados títulos, que, a partir de la indicada fecha, podrán presentarlos en los lugares y dependencias de esta Compañía que a continuación se indican, con el fin de que les sea agregada una nueva hoja de cu-

La becerrada de los ancianos. Mañana, gigantes y cabezudos anunciarán la fiesta

Luces sobre todas las esquinas de la ciudad el magnífico cartel de Acha, el artista joven que tiene ya a la vista el momento del triunfo definitivo, al que le aproxima aún más este acierto de cartelista.

La Comisión recibe constantemente pruebas de la simpatía que despierta la becerrada, traducidas en ofrecimientos de algunos originales e ingenuos, pero todos ellos, regala banderillas; otro, Juan Santiago, ofrece todo el aserrín que necesite—¡ojalá no se dé, dice—de que llueva. En una palabra, el mismo entusiasmo de todos los años. El cariñoso entusiasmo que en nuestra ciudad no se ve más que por esta fiesta.

Las mismas halagadoras noticias se reciben de la provincia, respondiendo a una densa propaganda que por los pueblos se ha hecho. Para el sábado no quedan automóviles ni autocars en los pueblos. La mayoría llegará a Santander desear este espectáculo, que se ha hecho en Santanderino, y que este año tiene a más alicientes: el homenaje a Pepe Aguirre y el manifestar a la representación de la nación francesa nuestra cordialidad, poniendo a su vista al mismo tiempo la prueba de civildad que da nuestro favor al manifestarse plenamente a favor de una obra de caridad en beneficio de la ancianidad sin amparo.

Esta tarde y mañana pueden verse los toros en los corrales. No es necesaria la entrada. La taquilla estuvo ayer abierta para los abonados que en su mayoría retiraron sus localidades. Desde hoy, a las diez, estará abierta para el público.

Mañana, viernes, gigantes y cabezudos en honor de la fiesta. Por la tarde, al son del pito y tamboril, saldrán las gigantillas Rosuca y Petrona, descendientes legítimos del don Pantalón y la Vieja de Varga, que tanto solazaron a nuestros abuelos. Las dos arrogantes «montañesas» irán acompañadas de una corte de cabezudos adquiridos por la Comisión. Repartirán dulces entre la grey infantil que demuestre condiciones para el baile. De ello hablaremos mañana.

Ateneo de Santander.

Para mañana, viernes, ha sido cedido el salón de actos de la Sociedad a la distinguida escritora y artista Stella Sylvia, que, a las siete y media de la tarde, desarrollará una conferencia sobre «Investigaciones acerca de la ópera «Fidelio» de Beethoven», con la colaboración al piano del joven estudiante inglés, mister Henry West. Al acto han sido invitados por la conferenciante los profesores y alumnos de los cursos de extranjeros.

Vea usted la exposición que presenta

RODRIGUEZ PRIETO abierta día y noche en Puerta la Sierra 11

pones, que llevará unidos los números 37 al 82, inclusive, vencedores (en 15 de febrero de 1932 y 15 de agosto de 1934, respectivamente).

Los títulos deberán presentarse acompañados de la correspondiente factura que los interesados podrán pedir en las oficinas que se citan, y a cambio de ellas se librará el oportuno resguardo, que se cancelará por las obligaciones ya regularizadas en las fechas que en el mismo se indiquen.

Las dependencias en las que se podrá efectuar la operación a que se refiere el presente anuncio, son las siguientes:

En Madrid, en el Banco de España y en sus oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en la estación de Principe Pio y en el Palacio de la Bolsa, Antonio Maura 1.

En Barcelona y Valencia, en las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene establecidas en sus estaciones.

En Bilbao, en el Banco de Bilbao.

En Santander en el Banco Mercantil y en el Banco de Santander.

En Valladolid, León, Zaragoza y San Sebastián, en las Oficinas de Caja que la Compañía tiene en sus respectivas estaciones. Madrid, 9 de julio de 1931.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, I. - Teléfono 37-28

COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA
VAPORES CORREOS
 Línea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

Cristobal Colón 18 de agosto	HABANA 18 de septiembre
--	-----------------------------------

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a **HABANA Y VERACRUZ**

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 20'25 de impuestos, total 555'25 para Veracruz 595 más 13,50 de impuestos 598,50

Línea Mediterráneo-Brasil-Plata

el 5 de septiembre saldrá de Barcelona el vapor

ARGENTINA

admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 562,50 pesetas

Para más informes, dirigirse a sus colegas en

Bedores Hijo de Ángel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 35

Teléfono 25-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

GRAN LAMPISTERIA MODERNA

Crispin de Blas

Plaza del Príncipe 6, teléf. 14-44

Instalaciones eléctricas,
 Timbres y reparaciones

Nueva lámpara fluorescente metálica de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Autos eléctricos para toda clase de instalaciones.



BANCO MERCANTIL

SOCIOSALES Alar del Rey, Astillero, Astorga, Serruelo, Burgos, Cabezón de la Sal, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Pontederas, Potes, Ramales, Reinoso, Sabagón, Salamanca, Salas de los Infantes, Santolía, Torrelavega, Uguera y Valencia de don Juan, Corvera de Bo. Placeres Selaya y Villadiego.

Capital..... 15.000.000 pesetas.
 Desembolsado..... 8.400.000 "
 Fondo de reserva..... 13.000.000 "

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual.— DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.

CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, adelantamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones, Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares.

—Dirección telegráfica y telefónica MERCANTIL

Compañía Trasatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York

6 expediciones al año

RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico

12 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a la Argentina

12 expediciones

LINEA: Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor.

12 expediciones

LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.

12 expediciones al año.

Servicio tipo gran hotel.—T. S. H.—Hotel telegrafos—Orquesta—Capilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España, En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER

Spes. Hijo Ángel Pérez y Comp.

Paseo de Pereda 35

Monte de Piedad y Caja de ahorros de Santander

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Actúa bajo el protectorado del ministerio del Trabajo y Previsión.

Agencias en Castro, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinoso.

Realiza las siguientes operaciones: En la Central (calle de Tánin), préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

En la sucursal Herán Cort's, 6, préstamos con garantía de valores, crédito y préstamos con garantía personal hasta dos mil pesetas.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero y pago del subsidio a familias numerosas

CAJA DE AHOEROS

Libretos a la vista tras y medio por ciento: 4 por ciento preaviso de ocho días

Los intereses son abonados semestralmente en julio y en enero

Horas de oficina: Central, de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 5 a 8

Sucursal de 9 a 1 y de 3 a 5

PAPEL VIEJO

á 4 ptas. arroba

SE VENDE EN LA

IMPRENTA DE

DE ESTE PERIODICO



SANSON EL MEJOR APERITIVO Y MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo:

D. Gregorio Cisneros Moro Floranes, "Villa Cisneros" Teléfono 10-62

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID

Salidas: Mixto a las 7,25; Rápido, 8,15; Correo, 18,10

Llegadas: Correo 8,5; Mixto, 18,55; Rápido 20,40.

SANTANDER-BILBAO

Salidas: Correo 8,5; Rápido Hendaya a 13; expres 15,35; correo 17,40.

Llegadas: Correo a las 11,7; Mixto 21,15. Rápido (Hendaya) a las 13

SANTANDER-LIErganes

Salidas: Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 12,25; Correo a las 12,25; Discrecional a las 15,0; idem con trasbordo en Orejo a las 18,50; idem a las 20,40

Llegadas: Discrecional a las 9; idem con trasbordo en Orejo a las 11,7; idem (de Solares) a las 12,8; Correo a las 13,8; idem a las 15,23; Discrecional a las 18,25 a las idem a las 20,55; 10,8,40, 10,46, 14,42, 17, 19, 48

SANTANDER-ASTILLERO

Salidas: Tranvía 7,30; mixto, 8,30; correo 8,50; mixto 10,25; Llegadas: Tranvía 7,0; mixto 8,49; correo 13,3; id. 15,23

SANTANDER-ONTANEDA

Salidas: Tranvía (los viernes y días 1, 11 y 23 a las 8,30; Correo a las 11,50 idem a las 11,48; Discrecional a las 15,15.

Llegadas: a Ontaneda a las 9,53, 12,15, y 16,40.

SANTANDER-OVIEDO

Salidas: Correo rápido a las 8,30; idem a las 13-40

Llegadas: Correo a las 20,54 rápido idem a las 15,30

SANTANDER-LLANES

Salidas: Discrecional a las 16,45

Llegadas: Discrecional a las 11,33

SANTANDER-CABEZON

Salidas: Correo a las 7,30; Tranvía 12,01; idem 1/2 ves y domingos a las 15,10; Discrecional 19,3

Llegadas: Discrecional a las 9,21; Tranvía 15,14; Correo 21,10.

SANTANDER-TORRELAVEGA

Salidas: (Tranvía a las 9,35; Mixto-Discrecional 15,10 nevés y domingos); Tranvía 21,40.

SANTANDER-BARCELONA

Tranvía salida 15,45; Llegada 9,35

COLUMNAS DE RESISTENCIA



Representante exclusivo para la provincia de Santander.

GARAGE CENTRAL

General Espartero 5 | EXPOSICION: Paseo Pereda, 25 | Teléfono 26-39 | Teléf. 28-19

CONSERVAS

-ALBO-

SANTOÑA (Santander)

"La Región" teléf. 18-07

Eso...si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

MALETAS, BAULES

CAJAS DE ASEO en condiciones verdaderas

G. RODRIGUEZ PRIETO

Puerta la Sierra SANTANDER

EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO



Lea usted LA REGION

La Prensa madrileña sigue realizando la figura del señor Lerroux como el hombre del día

Mañana llegará a Madrid el presidente de la Generalidad señor Maciá al que prepara un gran recibimiento el Gobierno

La situación de Cuba sigue siendo grave a través de las confusas noticias que se reciben.—En Zaragoza se ha restablecido la normalidad

Un folleto de Sambilcat, denunciado.

Barcelona.—Ha sido denunciado al fiscal un folleto de Sambilcat titulado «Fuego en la casa de Dios», que se refiere a la quema de conventos.

En socorro del «Nautilus».

Oslo.—Como se sabe el «Nautilus», que no llevaba ancla ha enviado despachos en los que comunicaba iba a la deriva.

La noticia ha producido un pánico universal, por saberse que el submarino de escolta había sufrido una avería y no podía acudir a su socorro.

En la mañana del día 12 el «Nautilus» todavía caminaba a la deriva, según unos despachos recibidos.

Como la corriente es muy fuerte y la mar peligrosa, se teme que el submarino sea batido contra las costas. Un barco a motor abandonó Tromsø a toda velocidad para socorrer al «Nautilus».

Comentarios alrededor de la figura de Lerroux.

Madrid.—El ministro de Estado, señor Lerroux, constituye la actualidad política, considerándose el futuro jefe del Gobierno.

Mientras la mayoría de los periódicos de la derecha y de la izquierda comentan favorablemente el discurso del señor Lerroux en Soria, aplaudiendo los tonos en que el mismo fué desarrollado, «El Socialista», por su parte, armete contra el ministro de Estado, combatiendo los tonos gubernamentales y conservadores que cree haber visto en las palabras del señor Lerroux.

«El Imparcial» comenta hoy el discurso pronunciado por el señor Lerroux en Soria y dice que la opinión pública ve en el ministro de Estado el hombre más representativo del orden en España.

Agrega que la opinión no es mesiánica, ni cree en el hombre providencial, sino en algo mucho mejor y más práctica, pues considera al señor Lerroux como el único capaz de imponer el orden de acuerdo con las aspiraciones nacionales, para salvar a la República de los peligros y los riesgos a que pudiera someterla los elementos extremistas.

Visite usted el Café-Bar de la Terraza LA CONCHA

Sardinero SANTANDER

Termina diciendo que considera a señor Lerroux hombre que servirá lealmente los intereses generales del país y de la democracia.

«El Socialista» publica un suelto que titula «El señor Lerroux y la actualidad», en el que dice lo siguiente:

El discurso del señor Lerroux ha sido de tipo agorero, para complacer a determinados elementos, y el sentido de sus palabras fué francamente gubernamental y reaccionario, lo que ha servido para levantar el espíritu de las clases conservadoras y de los monárquicos, que temen la reforma social que había de dar al traste con los procedimientos infamantes de la reacción.

Añade que la actuación del señor Lerroux serviría para deshacer la obra del grupo revolucionario que lucha por dar carácter avanzado y democrático a la República.

Gran Kursal «LA TIERRUCA»

Regismundo Moret 7. Teléfono 35.33 Santander

Hoy Grandioso éxito de **Manolita Realte** CUPLLETISTA

Gran éxito de **Maruja Heredia** BAILARINA

Sensacional éxito de la pareja de cante y arte friyolo **Hermanas MARTITAS**

Supertango de 11 de la noche en adelante 20 ballenas de Salón Sesiones de variedades desde las DIEZ en punto de la noche

acuerdo entre obreros y patronos metalúrgicos.

La reunión que comenzó ayer por la tarde, ha terminado hoy de madrugada.

La diferencia que existe es de cincuenta céntimos en la escala de salarios.

Los obreros han solicitado autorización del gobernador civil para celebrar asambleas y dar cuenta en ellas de sus gestiones a sus compañeros. Por su parte los patronos han pedido también el mismo permiso para dar cuenta a la patronal del curso de las negociaciones.

A. SANDOVAL GARCIA-BRIZ

Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, intestinos y nutrición

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

San José 16 Teléfono 23-37

La impresión es optimista.

La huelga de pescadores continúa en el mismo estado. Varios patronos han aceptado las bases propuestas por los marineros, y con este motivo se han hecho hoy a la mar veintidós embarcaciones.

Esta mañana apareció quemado en el puerto un barco pesquero. El comandante de Marina ha mandado instruir sumario para determinar si se trata de un acto de sabotaje como parece.

Los vigilantes y jardineros del parque de Monjitch se han dirigido al alcalde, y éste al gobernador civil manifestando que en dichos jardines se celebran reuniones de más de mil obreros en las que se pronuncian discursos de tonos violentos.

La primera autoridad civil ha dicho que no está dispuesta a tolerar que continúe siendo escenario de estos actos los jardines destinados a recreo de las gentes, y que si no se retiraran voluntariamente, disolverá por la fuerza estas reuniones.

Gran Casino del Sardinero

JAIME PLANAS con sus diez discos vivientes, y BALDER

Regalos de juguetes, globos, caramelos —BAILE INFANTIL Desde las seis y media, THE-BAILE

Debut del

TRIO DAISY

las distintas fábricas las labores de la renta, contribuyendo así a que terminaran las luchas intestinas en el sindicato de fabricantes.

Con el diputado francés señor Aurio almorzaron los señores De los Ríos, Prieto, Largo Caballero y Besteiro.

En Zaragoza se ha restablecido la normalidad.

Zaragoza.—Esta mañana se decretó por el gobernador civil la detención del Comité de obreros sin trabajo, integrado por Ramón Salvador, Joaquín Acaso, Pascual, Eugenio Ariarte, Francisco Ferrero y Bernardo Herrera.

La C. N. T. ha publicado hoy un manifiesto expresando su sorpresa por la orden de clausura de los locales donde están instalados los domicilios sociales de los Sindicatos Unicos.

Añade que el movimiento general solo conviene a los enemigos del sindicalismo, y recomienda a los obreros la vuelta al trabajo.

Afirman que el pueblo verá ahora que los sindicalistas no son tan perturbadores del orden como se les quiere presentar ante la opinión pública.

Termina diciendo que los comités han solicitado de las autoridades la reapertura de los sindicatos.

En vista del manifiesto lanzado por la C. N. del T., esta mañana se inició la vuelta al trabajo en fábricas y talleres, quedando por la tarde restablecida la normalidad en la capital.

La huelga metalúrgica en Barcelona.

Barcelona.—No se ha llegado a un

Declaraciones del presidente.

Madrid.—A las dos de la tarde recibió el jefe del Gobierno a los periodistas nacionales y extranjeros como hace todos los jueves.

Los periodistas extranjeros presentaron al señor Alcalá Zamora a su compañero el periodista ruso, que significó su reconocimiento al presidente del Consejo por las atenciones de que está siendo objeto en todas las poblaciones que visita.

El señor Alcalá Zamora comenzó su conversación con los periodistas, dándole un avance del proyecto constitucional, del que les dió referencia en cuanto a los nuevos capítulos que creen serán los que despertarán mayor apasionamiento en el Congreso.

En opinión del señor Alcalá Zamora los títulos Primero y Cuarto de la Constitución serán los más debatidos, y una vez aprobados estos, es muy probable que se dé un gran avance en el dictamen del resto.

Cree el jefe del Gobierno que en la semana próxima habrá dictamen constitucional.

Añadió el señor Alcalá Zamora que había celebrado una entrevista con cuatro compañeros de ministerio para cambiar impresiones sobre los debates parlamentarios antes del Consejo de ministros que se celebrará mañana.

Los que asistieron a esta reunión fueron los ministros de Estado, Instrucción Pública, Gobernación y Comunicaciones.

M. Valle

MEDICO

VIAS DIGESTIVAS

Alameda Jesús de Monasterio, 14

Continuó diciendo el jefe del Gobierno que había recibido la visita del diputado socialista francés, señor Aurio, que le había saludado en nombre de los socialistas franceses, saludándole por el mismo que no soy de esas ideas.

Mañana—dijo—recalcando las palabras el presidente—llegará a Madrid mi antiguo y buen amigo señor Maciá, persona a quien defendí reconociendo sus méritos incluso en tiempos de la monarquía.

Viene a hacernos entrega del Estatuto que yo someteré a las Cortes.

En contra de todo lo que se diga y se ha dicho en relación con este asunto, he de declarar que en lo esencial del problema llegaremos a un acuerdo cordial.

Esto no es obra difícil, porque lejos de lo que mucha gente cree, Cataluña se siente en estos momentos intensamente española, con un sentido patriótico que no tuvo nunca desde los tiempos de Felipe IV hasta nuestros días.

VICENTE GARRIDO DABNEY

MEDICO CIRUJANO

Partos y enfermedades de la mujer

Burgos 17 Teléfono 36-77

Dos cuadros robados.

París.—Saint Owen, anticuario establecido en la calle de Juan de Bavais, ha denunciado al comisario de a Sorbona un robo de dos cuadros de enorme valor.

El primero es Rembrand, de 38 centímetros por 46; el segundo es un Corot de 43 centímetros por 23, representando un paisaje con una barca sobre un estanque.

Este segundo cuadro tenía un marco dorado de gran valor.

El comisario de policía comenzó sus diligencias.

Después del plebiscito prusiano.

Berlín.—Se intensifica de una manera alarmante en esta capital la lucha entre los comunistas y la policía.

Los funcionarios del Gobierno han sido objeto de amenazas de muerte.

El jefe de la policía declaró el estado de sitio en los distritos de dicho término, habiéndose prohibido toda clase de reuniones y el tránsito de grupos mayores de cinco personas, lo cual lejos de aplacar ha producido una gran efervescencia.

No hubo tal depósito de armas.

Valencia.—Ayer se hizo decir a la Prensa local y a los corresponsales que se había descubierto un alojamiento de armas y aun cuando se facilitó aquella noticia con carácter oficial, lo cierto es que no parece confirmada, y que de cierto en algún extremo no tendrá éste la importancia que se ha hecho concebir. A lo que parece, se trata únicamente de un informe erróneo, en lo esencial, facilitado al Gobierno civil.

Lo que hace falta es que el problema se plantee y se trate con largueza de miras y en espíritu de cordialidad necesario para que no surjan dificultades en la solución.

Del proyecto de Constitución.

Madrid.—Aparte lo que ya conoce el público del proyecto de Constitución se han hecho públicas otras modalidades del mismo como la siguiente: Habrá libertad de circulación y de fijación de domicilio en todo el país. Se reconoce el derecho de emigración.

La instrucción primaria se dará en la escuela única, obligatoria y laica. Se establece la inviolabilidad del domicilio que sólo podrá ser allanado por mandamiento judicial, en presencia del inquilino o de dos vecinos.

Se establece la libertad de propaganda y de emisión del pensamiento para todas las ideas.

No se podrán recoger impresos ni periódicos sin previo mandamiento judicial.

BAR SUIZO

Especialidad en cafés; cervezas bocadillos EXCELENTE SITUACION

VISITELE Y SE CONVENCERA

Muelle 13 y 14

Todos los españoles podrán dirigirse directamente por escrito a los Poderes públicos, excepto los pertenecientes a Institutos armados.

Se establece el derecho de reunión libre, excepto en la plaza pública, para lo cual habrá necesidad de la autorización correspondiente.

Se garantiza el derecho de asociación.

Se concede aptitud a todos los españoles de uno y otro sexo para desempeñar cargos.

Los hijos fuera de matrimonio tendrán los mismos derechos que los legítimos.

En el matrimonio se corren iguales derechos a los hombres que a las mujeres.

Los derechos de propiedad estarán bajo la salvaguardia del Estado.

Gran café «EL CELTA»

Cuenta de la Atalaya

Campeón de bares: Se prepara toda clase de comidas económicas y mil «tapas» diferentes que se regalan a todos los «mostradores»

Sábados y domingos paellas valencianas callos y empanadas gallegas. Conciertos tarde y noche

Formidable fenómeno sísmico

Sidney.—Los sísmógrafos de los observatorios de Riverwud, College y Sidney registran sacudidas de una intensidad comparable a la del gran sismo de tierra que se produjo en el Japón en septiembre de 1923.

A las siete horas y treinta minutos de la mañana, se produjo la primera sacudida, que fué acompañada de otras dos, a las 8,15 y a las 12.

Los sabios de estos observatorios afirman la inminencia de un gran fenómeno fijando el epicentro del sismo a una distancia de 6.900 millas en la región volcánica que se extiende del Norte del Japón a Alaska.

El viaje del subsecretario de Marina.

Cádiz.—Se encuentra en esta capital el subsecretario de Marina, don Julio Varela, quien ha confirmado la construcción de dos hidros para la Marina de guerra en los talleres de la Aeronáutica. El alcalde le ha interesado para que gestione la construcción en Cádiz de los aviones y torpederos proyectados por el Gobierno.

Un reto a la Policía.

Almería.—El autor de la agresión al ex alcalde don Antonio González Egea, llamado José Segura Villanueva de 39 años, ha dirigido una carta a la Policía, en la que le comunica que se encuentra refugiado en unas cuevas próximas, y la invita a que vaya a buscarle; pero bien preparada pues está dispuesto a recibir a tiros a los agentes de la autoridad.

CAFE CANTABRO

Hoy éxito de **Rósarito Ferrer**

domingos y días festivos secciones de moda a las seis

La situación de Cuba sigue siendo muy grave.

Washington. (Radio).—Los altos funcionarios del Estado han circulado la noticia de que las impresiones de Cuba no son tan gravísimas como se cree y que el presidente Machado todavía es dueño de la situación.

Estas referencias oficiales son consideradas como una contestación a los periódicos que han interesado al Gobierno de los Estados Unidos, la intervención en Cuba, para proteger las vidas e intereses de los súbditos norteamericanos y se interpretan en el sentido de que no ha llegado el momento de adoptar esa medida.

Nueva York. (Radio).—Noticias de Cuba comunican que sigue la gravedad de la situación en aquella isla.

Se sabe a pesar de la extrema censura que impera en la isla que el movimiento revolucionario se extiende siendo varios miles de hombres los que están en armas frente al Gobierno Machado.

No se puede predecir cuál será el resultado de la lucha.

Donde más importancia tiene el movimiento es en la parte oriente de la isla en Camagüey.

Habana.—El jefe del Estado Mayor del Ejército, general Herrera, ha dado órdenes para que aviones bombardeen las montañas cercanas a Los Palacios, en la provincia de Pinar del Río, donde se dice que han sido vistos grupos rebeldes.

Se sabe que el yate «Coral» está compuesto de una tripulación de tres hombres.

Habana.—Los supuestos «leaders» rebeldes, general Baldomero Acosta y su hermano Pedro, así como Luis Delgado, se han entregado al Gobierno.

El presidente Machado ha sido visitado en el palacio de la Presidencia por muchos diputados, a quienes dijo que el movimiento revolucionario había fracasado.

Machado anunció que no pretende modificar su programa de Gobierno, y animó a los diputados para continuar en su labor de reformas constitucionales.

Nueva York.—Telegrafían de Habana, que el lunes, los revolucionarios se apoderaron de Santa Clara y gran parte de la provincia, después de derrotar a las tropas gubernamentales y hacer treinta muertos y capturar 25 prisioneros.

La Habana.—Se han tenido noticias de que el lunes, 300 revolucionarios se hicieron dueños de la ciudad de Santa Clara, causando numerosas bajas a las fuerzas del Gobierno.

En uno de los encuentros habidos ayer entre las fuerzas del Gobierno y los rebeldes resultó muerto el general Francisco Perazo, jefe de los revolucionarios de Pinar del Río.

El Gobierno comunica que en esta provincia ha habido un encuentro entre rebeldes y tropas del Gobierno, resultando 14 muertos y 19 heridos por parte de los rebeldes.

Londres.—Según noticias, la flota se ha unido a los rebeldes. Un barco que parece que ha hecho causa común con los sublevados se halla cerca de La Habana y otros dos más se acercan al mismo puerto.

Habana.—El Gobierno estima que durante los cuatro últimos días ha habido treinta y seis muertos y cincuenta y tres heridos, a causa de la lucha revolucionaria. Declara el Gobierno que las tropas regulares sólo han tenido dos bajas, pero que han hecho 150 prisioneros.

Han sido enviadas a la provincia de Santa Clara 150 soldados federales para prestar ayuda a las tropas que están allí.

Recomendamos

Vea Vd. la preciosa colección de zapatos que para la temporada presenta en sus escaparates el

«Dos de Mayo»

Puerta la Sierra, 2

Burgos, 1.—EL PREDILECTO DE LAS FAMILIAS — Tel. 36-5 — Café exprés — Licores de los mejores marcos.

Enorme éxito de **Elisita Montes**